
Zvoleněves
Kraj: Středočeský Okres: Kladno

Správní obvod: Slaný GPS souřadnice: 50.231156N, 14.182216E

Nadmořská výška: 218 m n. m. První pís. zmínka: 1318 (706 let) Katastrální výměra: 460 ha

Počet obyvatel: 887 PSČ: 273 25

Adresa URL: www.zvoleneves.cz

Historie obce Zvoleněves
První zmínka o Zvoleněvsi pochází z roku 1318. V té době patřila obec pravděpodobně vladyku
Zvolenovi, od něhož se také odvozuje její název.
Druhou hypotézou o vzniku názvu obce je teorie o tom, že Václav IV. dal rybáři Janu Krundlovi za to, že ho
vysvobodil z vězení darem jednu ves. Protože si Krundl mohl zvolit mezi několika obcemi a vybral si tuto, byla
nazvána Zvolená ves, později Zvoleněves.
Důkazů o tom, že na území Zvoleněvsi a v jejím okolí bylo pravěké osídlení je mnoho. V místech, kde
se říká "na Bechově" byly nalezeny nádoby, střepy a dokonce i hromadný hrob, ve kterém byly uloženy 4
dětské lebky a jedna lebka dospělé osoby. V místech, kde se říká "k Žižicům", byly vykopány dvě
kostry skrčenců a dokonce i kamenné rádlo. V tzv. "Babím dole" byla roku 1893 objevena kostra skrčence s
několika nádobami a dokonce i bronzovým mečem, který byl rozlámaný na tři kusy. V celém okolí bylo
nalezeno množství lebek, zlaté a bronzové náušnice, náramky, jehlice, dýka, šidlo, jantarové korále a
několik koster zvířat. Byl zde nalezen i mořský korál, který, vedle nalezeného jantaru, jasně dokazuje, že
pravěcí obyvatelé byli v těchto místech ve styku s mořem.
Jako každé panství, i Zvoleněves měla své pány. Majitelů Zvoleněvsi, o kterých jsou dochované
záznamy, je mnoho. Mezi nejznámější patří již zmiňovaný vladyka Zvolen, dále jsou to například
rytíř Jan z Benšova, Bořita z Martinic, Jindřich Zejdlic ze Šenfeldu, rytíř Müllner z Mühlhausenu a v
roce 1824 patřila obec samotnému toskánskému velkovévodovi Leopoldu II. Po smrti Marie Louisy
(Napoleonovy vdovy) připadlo zvoleněvské panství císaři Františku Josefovi I., který jej dal k
celoživotnímu užívání svému předchůdci, cisaři Ferdinandu V. Sídlem prapůvodních majitelů
panství byla tvrz, ale její polohu dnes určíme jen steží. Předpokládá se, že se nacházela
pravděpodobně v místech, kde stojí dnešní zámek. Již roku 1352 byl nad dnešním zámkem na vrchu u
hřbitova vystavěn kostel, který byl zasvěcen biskupu sv. Martinovi. K rozkvětu Zvoleněvsi přispělo i
zřízení cukrovaru roku 1859.  
I v minulosti se ve Zvoleněvsi dařilo kultuře. V roce 1886 byl založen spolek vojenských veteránů, který se
po dvojím úředním odmítnutí promněnil na podpůrný spolek Havlíček. Sbor dobrovolných hasičů
zde byl založen roku 1889, ač už předtím měli v cukrovaru svůj soukromý hasičský sbor. Spolek Sokol byl
založen roku 1896. Roku 1924 byl v naší obci založen spolek divadelních ochotníků "Rozkvět". Pod
hlavičkou TJ Sokol tento ochotnický spolek funguje dodnes.
Po roce 1948 došlo v obci k velkému úpadku. Byl vytvořen státní statek, do něhož byli násilně sdruženi
živnostníci a rolníci z naší obce. V každém násilném sdružení chybí motivace a to se projevilo i na
hospodářském výsledku. K oživení došlo až po revoluci v roce 1989. Byl zde znovu vytvořen soukromý
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sektor, došlo k různým opravám, úpravám a renovacím staveb, které byly za minulého režimu značně
zanedbávány. Přesto se však řadu budov již zachránit nepodařilo...
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